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CAMERA DEI  DE P UTATI  —- SESSIONE DEL 1 8 61 

P R E S I D E N T E . Ad esso che si è vo t a ta la l e g g e, d a rò 

le t t u ra di un o r d ine d el g io r no che e ra s t a to p r o p o s to d ai d e-

p u t a ti Co lo m b a ni ed Al l i e v i , u no d ei q u a li ha ch ies to che si 

m e t ta ai vo t i. 

T a le p r op os ta è così esp r essa : 

« La Ca m e ra d ich ia ra che co l l ' a p p r o va zio ne d e l la le gge p er 

l a ve n d i ta d ei b eni a p p a r t e n e n ti al d e m a n io n on ha in t eso 

e s c lu d e re l ' e s a me u l t e r io re d e gli o n e ri che fosse ro in e r e n ti 

ai m e d e s im i. » 

Cr edo che su q u e s ta p r o p o s ta n on vi p uò e s s e re q u e s t i o n e, 

e la p o n go q u in di ai vo t i. 

(È a p p r o va t a .) 

D I S CU S S I ONE D E L D I S E GN O D I  L E 6 6 E P E R E 'E S -

T E S S I O SE D E L D E CI M O D I  G H E R B 1 A TU TT E 

II E P R O V I N CI E D E E R E GN O. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d ine d el g io r no p o r ta la d is cu s s io ne 

sul p r o ge t to di l e gge p e l l ' e s t e n s io ne d e l la s o vr im p o s ta di 

gu e r ra a t u t te le p r o vin c ie d el r e gn o. (V. vo i. Docum enti.) 

La d iscu ss ione ge n e r a le è a p e r t a. 

P r ima p e rò di d ar la p a r o la a gli o r a t o ri che sono is cr i t t i , 

10 p r e gh e r ei i s ign o ri d ep u t a ti che in t e n d o no p a r la re sop ra 

q u es to d is e gno di l e gge, di n on e n t r a re n e l le con d iz ioni p a r-

t ico la ri d e l le p r o vin c ie m e r id io n a l i, su cui d e ve p o r t a r si a n-

che q u e s to a u m e n to d el d e c im o. D i ffa t t i , d al m o m e n to che la 

Ca m e ra ha d eciso che si d o vr a n no s vo lge re le in t e r p e l la n ze 

che in t e n de di fa re i l d e p u t a to Za p p e t ta s o p ra q u e s te co n d i-

zioni n e l l ' o cca s io ne in cui si d ib a t t e rà la q u e s t io ne di R o m a, 

m i p a re che s a r e b be d u p l i ca re la d is cu s s io n e, q u a n d o, a p r o-

p os i to di q u e s ta l e g g e, si vo le s se r a g io n a re sop ra le co n d i-

zioni p a r t i co la ri d e l l ' e x - r e a me di N a p o l i. I o q u in di d a rò la 

p a r o la a gli o r a t o ri che si sono fa t ti i s c r i ve r e, ma l i p r e go di 

l im i t a r si p u r a m e n te a d is cu t e re ciò che si r i fe r is ce s t r e t t a-

m e n te a q u e s to d is e gno di l e gge. 

I l d e p u t a to R icc ia r di ha fa co l tà di p a r la r e. 

R I C C I A R D I . Io d e b bo s o t t o m e t t e r vi un ca so di co s c ie n za. 

(Marita) 

Ecco i l fa t t o. 

I o con osco u na p o ve ra m a d r e, la q u a le ha p er a l t ro figl i 

p iù o m e no r i cch i, i q u a li s o vve n go no a ' s u oi b is ogn i. Se n on 

che u no di q u es ti figli,  in q u e s to m o m e n t o, q u a n t u n q ue s ia 

fo r se il p iù d o viz io so di t u t t i , s i cco me q u e l lo i l q u a le p os-

s iede i p iù b ei ca m pi d el m o n d o, in q u es to m o m e n t o, r i p e t o, 

si t r ova in gr a n d is s ime a n gu s t ie. Le sue m essi sono d ivo r a te 

d ai b r u ch i, le s ue ca se co lo n iche s ono in ce n d ia t e, i l r im a-

n e n te d el suo a ve re è q u a si d is t r u t to da un Cr r ib i l e t e m p o-

r a le. I n t a n to la p o ve ra m a d re s t r e p i ta e p ia n ge, e vo r r e b be 

a s s o lu t a m e n te d a n a ro da t u t ti i su oi figli,  n on es c lu so q u e l lo 

11 q u a le si t r o va in t a li g r a n d is s ime a n gu s t ie. E ch ie de s o-

p r a t t u t to d a n a ro p er r i s ca t t a re d ue a l t r i su oi figli  ca r is s im i, 

ca d u ti in m a no d ei la d r i. I n d a r no i l p o ve ro figlio  le d i c e: 

m a m ma m ia d o lce (Si ride), a sp e t ta che io mi r i fa cc ia ; a b bi 

un p o' di p a zie n za, e q u a n do io mi s ia r i fa t t o, t i d a r ò, n on 

s o la m e n te q u e l lo che ch ie d i, ma i l d op p io ed i l t r ip lo. 

O r a, o s ign o r i, a chi d a r e te r a g io n e? Al l a m a d re p o ve ra o al 

figlio  p r e s s o ché r o v in a t o? I o n on so q u a le sa rà la vos t ra r i -

s p o s t a; q u a n to a m e, in ve r i t à, n on p osso d ar r a g io ne a lla 

m a d r e, ma d e b bo d a r la al figliuolo. 

Ma Fasciamo l ' a p o lo go e p a r l ia mo sul s e r io ; t a n to p iù che 

l a m a t e r ia n on è ce r to d e l le p iù l ie t e. 

I o c r e do che t u t ti a vr a n no s co r to n e l la m a d re p o ve ra 

l ' I t a l ia , con s id e r a ta s icco me St a t o, e n el figliuolo p r e s s o ché 

r o vin a to a vr e te ce r to r a vv is a to l ' e x - r e a me di N a p o l i, i l q u a le, 

o s ign o r i, t r ova si in q u e s to m o m e n to in con d izioni m o l to 

p e gg io ri di q u e l le in cui si t r o va va n el m e se di lu g l io , q u a n do 

10 s t esso p r o ge t to di l e g g e, sul q u a le s ia mo ch ia m a ti a d e l i-

b e r a r e, fu s a v ia m e n te d i ffe r i t o. I o d om a n do a d u n q ue un d i f -

fe r im e n t o, e c r e do d o ve r lo m o t i va re s ce n d e n do in a lcu ni 

p a r t ico la r i. 

L ' o n o r e vo le p r e s id e n te ha con s ig l ia to a gli o r a t o ri di n on 

¡s ce n d e re n e l la q u is t ione p o l i t i ca; e b b e n e, io vo g l io com p ia -

ce r io, ma fino ad un ce r to p u n t o; io p a r le rò p r in c ip a lm e n te 

d e l le con d izioni e co n o m iche d el p a ese ; ma n a t u r a lm e n te l e 

con d izioni e co n o m iche sono sp esso co l le ga te co l le p o l i t iche ; 

p er co n s e gu e n za d o m a n do a l la Ca m e ra un p o' di t o l le r a n za, 

un p o' d ' in d u lge n za. 

I e r i l ' a l t r o si d iè su l la vo ce a l l ' o n o r e vo le m io a m ico F e r-

r a r i, q u a n do p a r lò d el m a lco n t e n to p r o fo n do che r e gna n e l le 

p r o vin c ie m e r i d i o n a l i; s i gn o r i, i o n on c r e do in ve r i tà che 

q u e s ta sua a ffe r m a zio ne s ia p oi così e r e t i ca le. Ve d i a m o, es a-

m in ia mo se ve r a m e n te l e va r ie cla ssi di cui si co m p o ne la 

socie tà a b b ia no d i r i t t o o no di la gn a r si n e l le p r o v in c ie n a p o-

l i t a n o; d e co m p o n ia mo in ce r to m odo la s o c ie t à, co m in c ia mo 

d a l la c la sse p iù n u m e r o s a, e la q u a le al ce r to m e r i ta la n o-

s t ra p iù v i va s im p a t ia, d a l la c la sse o p e r a ia. 

La cla sse o p e r a ia si d iv id e n a t u r a lm e n te n egli u o m ini 

d e l la ca m p a gna e in q u e l li d e l le c i t t à. Non c r e do che i ! m e-

s t ie re di co l t i va t o re s ia m o l to g r a d e vo le di p r e s e n te in q u e l le 

p r o v in c ie, d o ve im p e r ve r sa i l b r i ga n t a gg io, d o ve i b r iga n ti 

a b b r u c ia no le m e s s i, d o ve in m o l te loca l i tà im p e d is co no fi-

n a n che l e s e m i n a g i o n i! Sa p e t e, o s ign o r i, che in q u e s to m o-

m e n to n on si fa n no a l t r i la vo ri n el co n t a do se n on se q u e l li 

a s s o lu t a m e n te i n d i s p e n s a b i l i, ed a n che i la vo ri i n d is p e n s a-

b i l i , s iccome ho già d e t t o, sono sp esso i m p e d i t i, d im o d o ché 

11 p o p o lo d e l le ca m p a gne si t r o va in p e s s ime co n d iz io n i. 

Ve d ia mo se l e con d izioni di q u e l lo d e l le ci t tà s ieno m i -

g l i o r i . 

I o n on lo c r e d o. La m is e r ia è gr a n d is s ima a ca u sa d el 

r is t a gno d e l le in d u s t r ie e d ei t r a f f i ch i , a ca u sa s o p r a t u t to d el 

b r iga n t a gg io ; g l i a r t ig ia ni in m o l te loca l i tà n on h a n no q u a si 

di che v i ve r e. Si a gg iu n ga i l ca ro d ei v i v e r i , i l q u a le n on è 

s t a to m ai così g r a n d e. Nel t e m po d ei Bo r b o ni i l Go ve r n o, 

r o m p e n do t u t te le le ggi d e l la b u o na e co n o m ia, im p e d iva che 

i l p r e zzo d el p a ne sa l isse o l t r e u na ce r ta m i s u r a, e n on così 

t a n to p r e s e n t i va la ca r es t ia , in ce t t a va g r a n o, p er m odo che 

i l p r e zzo d el p a ne e ra s e m p re d is cr e t o. I n ve ce n o i , vo le n do 

o b b e d i re a l le le ggi d e l l ' e co n o m i a, che cosa a b b iam fa t t o? 

Ab b iam p u b b l i ca to un d e cr e to in v i r t ù d el q u a le si co n ce-

d eva l ib e ra l ' u s c i ta d ei ce r e a l i. Qu e s to d e c r e to ha fa t to n a-

t u r a lm e n te s a l i r e, m o m e n t a n e a m e n te fo r s e, ma p u re ha fa t to 

sa l i re i l p r e zzo d el p a n e, ed è ce r to che i l p op o lo co m p ra 

esso p a ne a m o l to p iù ca ro p r e zzo di p r im a, e i l p op o lo fa in -

t o r no a q u e s to fa t to un p oco l ie to r a g io n a m e n t o. Nessu no 

p iù di me c r e de ai n ob i l iss imi is t in ti d el p o p o lo, ma in fin e 

b isogna ch ' ei v i va , ed i l p o p o lo d ice : so t to i Bo r b o ni n oi 

m a n g ia va m o, ed o ra m a n g ia mo m o l to m en b e ne di q u el che 

m a n gia va mo u na vo l t a. (Movim enti) 

D I  SAN D O N A TO . Ch iedo di p a r la r e. 

R I C C I A R D I . Ora n on c r e do che q u e s to co n fr o n to ci 

p ossa e s s e re m o l to fa vo r e vo le. 

P a ssa n do d a l la c la sse d e g li op e r ai a q u e l la d ei co m m e r-

c ia n t i, n on c r e do che q u e s ti u l t im i p ossa no m o l to lod a r si 

d el p r e s e n te s t a to di cose. Lo r ip e t o, vi è r i s t a gno co m p le to 

n e l l ' in d u s t r ia e n ei t r a f f i ch i ; p er l ' a b b a s s a m en to d e l le t a r i f fe, 


